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Vlaams Team Gedragsinzichten  -  Project consumentengedrag

In de beleidsbrief 2017 lees ik dat de minister de ambitie heeft om het potentieel van 
gedragswetenschappen te onderzoeken. Hierin deed zij melding van een project om 
consumentengedrag te onderzoeken in retail en in bedrijven met bedrijfsrestaurants. Er 
zouden ter zake testen worden uitgevoerd om consumenten en werknemers naar een 
milieuverantwoorde voedingskeuze te sturen. Op basis van de resultaten wenst de 
minister dan ook vervolgens na te gaan of de mogelijkheid bestaat om de geleerde 
principes breder te gaan toepassen en de kennis rond gedragswetenschappen verder te 
ontwikkelen.

Op basis van mijn conceptnota stemde het Vlaams Parlement in oktober 2016 
kamerbreed een resolutie goed waarin de Vlaamse Regering gevraagd werd om een 
Vlaams Team Gedragsinzichten op te richten. Tot mijn vreugde stelde ik vast dat dit 
team reeds operationeel is en reeds een conceptnota uitbracht, ‘Actieplan Gedrag en 
Klimaataanpak’. Met de resolutie werd ook in de mogelijkheid voorzien om jaarlijks 
proefinitiatieven te selecteren - die ingegeven kunnen worden via parlementaire weg - 
waarbij de uitvoering van gedragswetenschappen wordt toegepast. Dit team heeft een 
belangrijke rol om het verhaal van gedragsinzichten te doen slagen.

1. Hoe verhoudt het initiatief van de minister zich tot het Vlaams Team 
Gedragsinzichten dat sinds november 2016 aan de slag is? Heeft dit team reeds 
contact gezocht met het kabinet/administratie in verband met het project?

2. Hoeveel voltijdsequivalenten (vte) houden zich momenteel bezig en hoeveel mensen 
wenst de minister in een definitieve fase beschikbaar te stellen om de kennis rond 
gedragswetenschappen verder te ontwikkelen? 

3. Wanneer verwacht de minister de resultaten van het proefproject rond het verlagen 
van de milieu-impact van consumentengedrag? 

4. Zal er vanuit het departement Omgeving actief gezocht worden naar proefinitiatieven 
die ondersteund, begeleid en mee vorm kunnen gegeven worden door het Vlaams 
Team Gedragsinzichten?

5. Werden reeds gedragswetenschappers uit de academische wereld gecontacteerd om 
te kijken wel projecten er nog mogelijk zijn inzake de invloed van menselijk gedrag 
op bijvoorbeeld consumptie en klimaataanpak? Zo ja, kan de minister de namen 
bezorgen van deze gedragswetenschappers?
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1. De start van het proefproject bij supermarkten en bedrijfsrestaurants dateert van voor 
de oprichting van het Vlaams Team Gedragsinzichten. Mijn administratie onderhoudt 
reeds geruime tijd contacten met mensen uit verschillende beleidsdomeinen die ook 
rond gedragswetenschappen werken, waaronder de leden van het Vlaams Team 
Gedragsinzichten. Zowel gedurende de ideeënfase als tijdens de uitvoering van dit 
proefproject, werden de teamleden betrokken. Daarnaast neemt mijn administratie 
deel aan een kennisdelingsnetwerk dat wordt georganiseerd door wat later het Vlaams 
Team Gedragsinzichten werd.

2. Binnen het departement Leefmilieu, Natuur en Energie (DLNE) wordt 0,25 VTE 
voorzien om gedragsinzichten uit te dragen. De kennis over gedragsinzichten wordt 
verder ontwikkeld binnen het bestaande personeelskader.

 
3. De resultaten van dit proefproject zijn beschikbaar op de website van het DLNE.

4. Op basis van de resultaten van het proefproject wordt een vervolgtraject voorzien 
waarin de langetermijneffecten van gedragsinterventies zullen worden onderzocht. 
Daarbij wordt het Vlaams Team Gedragsinzichten betrokken.

5. Mijn administratie contacteerde gedragswetenschappers uit verscheidene domeinen, 
zoals academici van de Universiteit Gent (Hendrik Slabbinck), de Universiteit 
Antwerpen (Lars Moratis) en wetenschappers uit het buitenland (Pelle Guldborg 
Hansen (Denemarken), Kobe Millet (Vrije Universiteit Amsterdam), Denise de Ridder 
(Universiteit Utrecht) en Timon Hoitink (Dijksterhuis & van Baaren).


